

# 义乌人才行动启动 在浪漫中感受乡村之美

陈洋波 叶梦婷

近日,由义乌市委组织部(市委人才办)、义乌市妇联、团市委主办的“青心义乌·才聚义起”人才行动在义乌市后宅街道李祖村“十亩时光”露营基地正式启动,现场还开展了“义young爱”人才交友活动。

活动当天,来自华灿光电(浙江)有限公司、浙江爱旭太阳能科技有限公司、中国计量大学现代科技学院、义乌工商职业技术学院等企事业单位的100多名青年男女参加此次活动,感受乡村之美。在轻松愉快的氛围中,百名青年人才通过破冰游戏、浪漫篝火和“五分钟”

约会等活动深入沟通和了解,结识了新的朋友。“第一次参加类似活动,说实话还真有点紧张。”来自浙江爱旭太阳能的山东籍小伙小徐说,刚来义乌不久,这样的活动,能让他了解更多义乌的风土人情、认识更多朋友,更好地融入义乌这座城市。

“露营社交既新鲜又有趣,不仅避免了‘破冰’前的尴尬,也化解了年轻人的‘社恐’困局。”来自中国计量大学现代科技学院的小方说,之前就在网上刷到过很多义乌周边网红露营基地,以农创客出圈的李祖村早有耳闻,没想到这么快

就能到现场了。“今天的活动,很符合年轻人口味。”小方说。

义乌市委组织部(市委人才办)相关负责人介绍,目前义乌人才总量已突破38万,仅去年就有4.5万名青年大学生来义乌创业就业。近年来,义乌进一步加大人才引育力度,有序引导大学毕业生来义乌创业就业,深化产教融合和校企合作,大力培养如李祖村农创客这样的优质青年人才回归乡野,助力义乌高质量发展。

“此次活动促成5对男女嘉宾达成交往意向,活动结束后还有30多人留下来加深交流。”义乌市妇联相关负责人

说,为进一步留住人才、服务人才、成就人才,将重点围绕联谊交友、综合服务、人才培养三大纬度,为青年人才提供更多元、友好的社交场景、交友渠道,全年计划开展“青心义乌”系列人才交流活动100场以上。

当天的启动仪式上,义乌市八大人交流基地正式授牌。义乌市妇联还为17名优秀红娘颁发义乌市“青心红娘”聘书。启动仪式结束后,4辆“青心义乌·人才巴士”从李祖村首发,满载甜蜜的巴士将驶入各镇街企事业单位,进一步营造“才聚义乌”的生动局面。

## 便民停车 幸福感满满

尤佳婕

近日,由金华婺城区城投集团承建的婺城新区核心区停车场及核心区提升改造工程项目已顺利完工并投入使用,自此,婺城新区再添一处集停车场、公园于一体的公共服务设施。

据悉,该项目位于婺城区区政府南侧,南临宾虹西路。地上建设内容包括道路、园路、广场铺装、绿化、音乐喷泉,工程占地面积为21863平方米;地下建筑为二层人防停车场,建筑面积32600平方米。

经过近一年的紧张施工,该项目以

全新的面貌面向市民开放。前期,经通盘考虑、科学筹划,婺城区城投集团将人防、消防、停车、休闲活动等高度融合,使其功能布局进一步优化。不仅缓解了周边停车位紧张状况,大大提高核心区区块人防能力,也为周边居民提供了休闲健身、散步休憩的好去处,进一步提升了居民的满足感、获得感、幸福感。

近年来,婺城新区精心谋划、多措并举,利用城市空地、荒地,加大停车场建设力度,并通过数字化手段管理公共停车位,全力解决“停车难”。目前,全区公共停车位超2900个。

## 工匠精神 赓续传承

严顺华 楼一臻

近年来,浦江积极为产业工人技能比赛搭台,加强对浦江工匠事迹和工作成果宣传。产业工人通过一系列技能竞赛活动,涌现出了一大批高水平职业技能工匠。“这些工匠老师傅是我学习的榜样,从他们身上我真得学到了很多”,浙江杭机股份有限公司职工文晓斌说,老同志的帮扶,促进自己更好地成长,并感受到了争创一流、勇于创新、甘于奉献的劳模工匠精神,为之鼓舞、奋进。

当前,产业工人队伍发生深刻变

化,“80后”“90后”已成为产业工人的主体。浦江结合企业用工需求及职工发展需要,打造“以政府为主导,企业为主体,技工院校、行业协会、培训机构为主力”的五位一体模式开展培训,对有需求的企业职工和农民工进行免费培训,造就一支有理想、守法律、懂技术的产业工人队伍。

如今,浦江大地劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的氛围日益浓厚。“劳模精神”在这里赓续传承,成为建设“工业强县”的强大动能。截至目前,浦江共培育出浙江杰出工匠1人、浙江工匠6人、八婺大金匠1人和八婺杰出工匠7人。

## 警企共建 共促发展

陈姗姗

近日,婺城城投泰越建材公司前往蒋堂镇开化村与蒋堂派出所一起开展廉政教育,共同参观“莲廉文化馆”。

婺城区蒋堂镇开化村是北宋五子之一、宋朝儒家理学思想开山鼻祖、著名的文学家、哲学家周敦颐后裔聚居地,周敦颐的一句“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”道出了出尘不染的为官之德、为人之品。

廉不止于心,关键留于行。参观完文化馆,开化村党支部书记周英花对开化村的廉政文化建设做了详细介绍。泰越建材公司、蒋堂派出所就廉政

工作交流了经验,双方表示,未来将积极探索警企共建的形式举措,一是要联学交流,结合自身特点与实际,共同提高廉政教育工作水平;二是要联建共赢,共享廉政成果与经验,引领推动事业发展;三是要联谊聚力,探索打造有效载体,加强互动交流,深化友谊。

此次警企“廉”建活动进一步提升了党风廉政建设 and 精神文明建设,巩固了警企团结的和谐关系,形成了警企互促的合力,奋力打开“警企合作,共促发展”的警企“廉”建新局面。双方将以此次活动为契机,进一步拓展党建“廉”盟的深度和广度,营造廉洁环境,共同服务好婺城发展。

## 武义县桃溪镇搭乘“百镇共建”东风奏响富民曲 蚕桑编织农家致富梦

刘梦茵 徐灏

“半个月后,就有9000元到手了。”以前收入9000多元要养3张蚕,现在养一张半就可以了。”这两天,武义县桃溪镇小蚕共育中心蚕农蒋爱菊掩掩内心丰收的喜悦与激动。

得益于金华市“百镇共建强基”行动的搭桥,桃溪镇充分利用自身绿水青山的资源禀赋,恢复发展传统蚕桑产业,铺就致富“金丝路”。而金东区江东镇的资金、技术、经验支持则为项目注入源源不断的活力,共同编织起农家“致富梦”。

“与其多点开花、隔靴搔痒,不如集中资源、以点带面。”在结对之初,两镇主要领导和挂职干部有过深入的座谈交流,一致认为集中资源做实实在在的项目才是共建共富的根本。

“桃溪的蚕桑养殖特色鲜明,以前曾是金华地区最大的养殖地,前几年因为受到市场、技术、劳动力等因素影响逐渐没落,目前正处于大荒废后的恢复期。在桃溪镇政府与省农科院的资金技术支持下,部分村集体通过‘雄蚕育种’的方

式开始零星恢复蚕桑产业。”在多次深入基层的调研中,双方敏锐捕捉到了小蚕共育雄蚕育种这一帮助蚕农增收致富的好路子。“目前江东镇有较为成熟的蜜梨、草莓等规模种植合作社模式,也是从无到有做起来的,可以为桃溪提供一些借鉴和经验。”两地政府一拍即合。

以前怎么失败,现在就怎么从失败的地方站起来!

技术受限制,双方就借助省级平台资源,争取上级部门支持,共同出资招引湖州宝蚕蚕业有限公司项目落地桃溪镇;招引专业蚕业公司和技术人才,制定技术员驻村制,为蚕农提供全程标准化、规范化指导,蚕种养到三龄达标后分发给农户继续饲养,为蚕农解决了小蚕难养的问题。

规模上不去,江东镇将40万元结对帮扶资金投入4000平方米桃溪镇小蚕共育中心扩建及500米水泥道路硬化中,改善基础条件;桃溪镇则以“支部+企业+农户”三合一模式,以泽村的点上示范带动面上规模化。依托党建联建机

制,8个村相继入股该项目,每村入股5万元,每村每年可实现分红3万元,带动周边蚕农增收100万元以上。

劳动力不充足,两地共同研究“党建统领—科技送村—蚕种共育—农户养殖—公司收购”的共富模式,加强政府养殖补贴,推广小蚕集中共育。通过招引产业链条,农户与公司签订定向销售合同,由蚕业公司为蚕茧销售兜底,蚕业公司按照市场价的1.55倍计算进行收购,让广大农闲乡亲增加养蚕积极性。

通过一系列举措,目前桃溪镇蚕桑养殖数量恢复至200张,桑农增收80万元,人均收入增加近万元,村集体增收20余万元。

“这个蚕宝宝好可爱!”在江东镇中心小学,桃溪镇泽村党支部书记曾曦带来的蚕宝宝被大家围观。随着“小蚕共育”步入正轨,两镇又开始研究蚕桑后半篇文章。

围绕“蚕种”“蚕学”“蚕俗”“蚕产”“蚕艺”五个方面,桃溪镇借鉴江东等地农业模式,以研学为发展新方向,全力

打造以蚕桑为特色的中小学研学实践中心,通过向学生赠送“蚕宝宝饲养盒”丰富劳动实践课内涵,促进学生全面发展。在产业发展中融入蚕桑文化内涵,组织以蚕桑土专家、党员志愿者、蚕桑习俗能人为主的团队赴湖州进行考察学习,将织蚕网、剥丝绵、裹蚕讯粽等多种蚕桑生产习俗进行进一步挖掘,传播蚕桑文化,打响桃溪蚕桑文化品牌。

“下一步,我们还将流转116亩闲置土地,新建‘共建桑园’供小蚕共育种中心使用,发展20余亩果桑用于研学开发及采摘。按照每亩年产出桑叶4000斤计算,可实现桑叶产量40万斤的目标,按照市场价1元每斤计算,可增收40余万元,带动村里20余名低收入农户参与桑园管理,实现家门口就业。”桃溪镇主要负责人介绍,“不仅仅在蚕桑产业,通过‘百镇共建’,我们在组织、平台、产业、文化等方面深化交流合作,搭建平台、整合资源、谋划项目,发挥城的优势与山的价值,共同富裕的道路绝对会越走越宽。”

# 金融促消费提信心 提振城市烟火气

章任艳 鲍若水

省第十五次党代会提出建设消费型社会,深化“放心消费在浙江”行动,构建品质消费普及普惠体系。提振消费是经济复苏的关键,目前浙江已进入消费需求持续增长、消费结构加快升级以及消费拉动经济作用明显增强的重要阶段。

浙江银保监局提出,各银行保险机构要主动配合财政政策和社会政策,合理增加消费信贷,重点满足住房改善、新能源汽车、绿色家电等大宗商品消费金融需求;要针对新型消费、服务消费领域开发专项金融产品,为新市民等群体提供适当的消费金融产品。金华银保监局将大力支持恢复和扩大消费列入年度重点任务清单,全力支持金华市促消费优服务等行动,引导加大消费信贷投放力度,推动扩大消费金融覆盖面。

### 促消费激发市场活力

“五一”期间,家住义乌的赵女士通过工商银行公众微信号了解到,工商银行与义乌万达广场联合推出“爱购万达”活动,市民通过微信绑定工行信用卡,在万达广场指定门店消费即可享受“满100立减30”优惠。她在“三只松鼠”店铺选购了110元的零食包,实际只支付了80元。“80块钱买到这么大一包零

食,比平时实惠不少,很开心!”赵女士表示。

类似的优惠活动,托起义乌大街小巷的烟火气。今年以来,为贯彻落实相关工作部署,工行义乌分行以信用卡为载体,聚焦市民“商超、百货、餐饮、教育、文娱”五大刚需消费,积极打造“爱购义乌”惠民服务品牌,充分发挥金融在促进居民生活消费、激发市场活力、便民利民惠民等方面的作



中行办卡享好礼等活动。 何佳俊 摄



工商银行义乌分行客户经理为义乌市篁园市场商户介绍金融产品。 杨飞 摄



农行客户经理指导客户通过掌银申请消费贷款。 刘嘉丽 摄



客户在义乌绿地朝阳门购物时使用中行信用卡支付,享受优惠。 朱玲萍 摄

用。目前,义乌市民不仅在义乌之心、绿地朝阳门、1970文创园、万达广场、吾悦广场、新光汇、国际商贸城等大型商圈指定商家消费能享受满减活动,甚至在上溪的菜市场挑一把青菜、到佛堂老街点一杯奶茶,都可能收获不同的惊喜。同时,工行义乌分行围绕居民百姓“衣食住行”,不断扩展数字人民币支付场景,通过各种优惠活动加大推广力度,让广大市民乐消费、享受实惠。

今年初开始,中行义乌分行积极响应省行的有关促消费活动,陆续推出了多项信用卡优惠活动,覆盖义乌开国国际、幸福酒店湖畔小店、韩宫宴等6家义乌知名餐饮企业。此外,4月29日—5月31日,义乌绿地朝阳门开业期间,该行进一步扩大餐饮消费满减范围,精选商圈内21家商户参与“满100元减50元”优惠活动,其他非餐饮商户开展“满200元减100元”优惠活动。

“今天本来看中一双新款童鞋,新款只有8折的折扣,但是用中行信用卡叠加满减活动后实际付了292元,还是比

较实惠的。”客户陈先生下完单,还主动向店员咨询其他优惠活动,打算继续购买。商场促销叠加银行优惠受到绿地朝阳门管理方大力支持,进一步提升了商场人气,受到经营户欢迎与消费者喜爱,促进当地消费。

### 提信心释放消费潜力

结合本地市场和市民消费特点,农行金华分行借助客户的公积金缴纳情况等大数据信息,推出“网捷贷”等特色产品,实现办理个人消费贷款无纸化、线上化、自助可循环,为客户购车、房屋装修等场景提供信贷支持。截至目前,该行个人消费贷款余额10.5亿元,较年初新增1.3亿元。

“真的太方便了,手机上点一下就可以贷款,这下可以开着新车带家人出去旅行了!”在农行金华东支行客户经理的指导下,吴女士通过农行掌银获得了30万元信用贷款。

吴女士心仪某品牌的车辆许久,但因家里装修,一直没有找到合适的时

机。前段时期,恰逢市政府围绕汽车、家装、美食生活和文旅养生等十大行业发放消费券,购车还可享受购置税减半的优惠政策,吴女士的购车欲望再次被激发了。

“如果能有一笔随借随还的消费资金就好了。”收到农行金华东支行客户经理走村入户发放的消费贷款宣传单后,吴女士抱着试一试的心态来到附近农行网点咨询。客户经理当即指导吴女士在掌银申请了“网捷贷”业务,通过“一键测额”后发现可以获得30万元信用贷款,利率仅3.6%,5分钟后,吴女士的贷款资金就顺利到账了。

“我要赶紧推荐给我的亲朋好友,让大家都用起来!”吴女士高兴地说。

住房和汽车是拉动消费的重要驱动力。近年来,工行义乌分行把加快家装、汽车等大额消费分期作为布局信用卡业务的新赛道之一。“目前我们与全市重点楼盘、二手房中介,以及部分大型家装公司都建立了较为紧密的合作关系。汽车消费方面,也联合本地几家4S店推出试乘试驾活动。”为了更好地满足客户需求,工行义乌分行加快个人贷款和分期业务双中心建设,优化业务操作,提升服务效率,改善客户体验。今年,银行业消费金融业务逐步回暖,成为商业银行的重要增长极。工行义乌江南支行负责人张波青说:“从我们业务当中,也明显感觉到今年的消费加快复苏。今年前五个月我们支行的汽车分期和家装分期都实现同比回升,其中家装分期同比翻番。”该行抓住消费需求增长有利时机,将金融支持居民消费作为网点特色化业务的重要战略,从产品创新、服务渠道、综合服务等方面入手,着力打造工行义乌分行消费金融服务特色的“工行驿站+”。截至目前,该行已与20多家机构开展分期业务合作,为1.44万户客户提供消费信贷服务。

下一步,金华银行业将认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,充分发挥在消费信贷、支付结算、金融科技等领域的优势,因地制宜推出优惠利率、消费补贴等一揽子金融支持措施,着力以让利惠民的实际行动,促进商业加快复苏、消费潜力充分释放,积极在稳增长中发挥大行引领和支柱作用。